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Κρήτης Ευγένιος: Πνευματικό παράπτωμα και 
ασέβεια η καταστροφή του περιβάλλοντος
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 22 Μαϊου 2026 με μεγάλη 
επιτυχία, η επιστημονική Ημερίδα, με θέμα: «Θάλασσα, 
Τεχνολογία και Πολιτισμός: Μία τριμερής σύμπραξη γιά τον 
Θαλάσσιο Εγγραμματισμό και την παράκτια κοινωνία της 
Κρήτης», η οποία πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα του 
Πνευματικού Κέντρου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης.

Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε από την Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης, τον Οργανισμό 
Λιμένος Ηρακλείου και το Εργαστήριο Παράκτιας Έρευνας του Ιδρύματος 
Τεχνολογίας και Έρευνας (Ι.Τ.Ε), συγκεντρώνοντας ερευνητές, εκπροσώπους 
τοπικών φορέων και πλήθος πιστών, αναδεικνύοντας την θαλάσσια κληρονομιά και 
την τεχνολογική εξέλιξη του τόπου μας.

Στην εναρκτήρια ομιλία του, ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος, 
αφού ευχαρίστησε αρχικά τους προσκεκλημένους ομιλητές και συνδιοργανωτές, 
ανέπτυξε το θέμα της «Οικολογικής μαρτυρίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
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στον σύγχρονο κόσμο», παρουσιάζοντας τη διαχρονικά σταθερή και αμετακίνητη 
προσήλωση του Παναγιώτατου Οικουμενικού Πατριάρχη Κυρίου Κυρίου 
Βαρθολομαίου στον ύψιστο στόχο της διαφύλαξης του περιβάλλοντος, εν μέσω 
της κλιματικής και πνευματικής κρίσης που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα 
σήμερα. Τόνισε για το διαχρονικό ενδιαφέρον της Ορθοδόξου Εκκλησίας για τον 
άνθρωπο, το οποίο μπολιάζεται με το ενδιαφέρον για το περιβάλλον, για το “κοινό 
μας σπίτι”, αναδεικνύοντας την προσέγγιση της εκκλησιαστικής ζωής ως 
“βιωμένης οικολογίας”, καθώς και την πνευματική, κοινωνική και ηθική διάσταση 
του οικολογικού προβλήματος. Ο Σεβασμιώτατος επεσήμανε τη διεθνή δράση του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου που εστιάζει στη «Θεολογία της Κτίσης», 
υπογραμμίζοντας, ότι η καταστροφή του περιβάλλοντος και η αλόγιστη σπατάλη 
των φυσικών πόρων αποτελούν πνευματικό παράπτωμα και ασέβεια προς το θείο 
δώρο της δημιουργίας. Αναφέρθηκε στις σημαντικές πρωτοβουλίες και τα διεθνή 
συνέδρια που υλοποιούνται, καθώς από το 1989 καθιερώθηκε ο εορτασμός για την 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος την 1η Σεπτεμβρίου, ενώ έκτοτε έχουν 
διοργανωθεί μεγάλης εμβέλειας επιστημονικά και θεολογικά συμπόσια σε ποτάμια 
και θάλασσες, όπως στο Αιγαίο, τον Αμαζόνιο και τον Δούναβη, με στόχο την 
παγκόσμια ευαισθητοποίηση.



Ακολούθησαν οι εισηγήσεις διακεκριμένων ομιλητών και συγκεκριμένα:

*του κ. Μηνά Παπαδάκη, Διευθύνοντος Συμβούλου του Οργανισμού Λιμένος 
Ηρακλείου, με θέμα:  «Γαλάζια Οικονομία: ο ρόλος της στην ανάπτυξη της τοπικής 
οικονομίας – πράσινη μετάβαση και απανθρακοποίηση», ο οποίος παρουσίασε το 
κοινωνικό και πολιτιστικό στίγμα της στρατηγικής του Οργανισμού, τονίζοντας τη 
βαθύτερη αξία του υγρού στοιχείου. «Η θάλασσα δεν είναι μόνο οικονομικό αγαθό 
– είναι πολιτισμός, ταυτότητα, παρακαταθήκη».

*του κ. Νίκου Καμπάνη, Διευθυντή του Εργαστηρίου Παράκτιας Θαλάσσιας 
Έρευνας ΙΤΕ, με θέμα:  «Θαλάσσιος και παράκτιος Γραμματισμός: από την 
επιστημονική γνώση σε πολιτισμικό βίωμα και την κοινωνική κουλτούρα». 
Παρουσίασε τα εργαλεία και τις δράσεις του Εργαστηρίου Παράκτιας Θαλάσσιας 
Έρευνας, αναδεικνύοντας τη σημασία της προστασίας της παράκτιας ζώνης της 
Κρήτης και τη διάχυση του θαλάσσιου εγγραμματισμού στην κοινωνία, ως βασικού 
πυλώνα της γαλάζιας ανάπτυξης.

*του κ. Βασιλείου Μάμαλη, Εκτελεστικού Διευθυντή Ένωσης Λιμένων Ελλάδος, με 
θέμα: «Η θάλασσα ως ευθύνη: λιμάνια, κλιματική αλλαγή και βιώσιμη μετάβαση». 
Τόνισε ότι τα λιμάνια δεν αποτελούν μόνο κόμβους μεταφορών και οικονομικής 
δραστηριότητας, αλλά και βασικούς πυλώνες βιώσιμης ανάπτυξης, με ευθύνη 
απέναντι στο περιβάλλον, την κοινωνία και τις επόμενες γενιές.

*του κ. Κωνσταντίνου Πατρικάκη, Πλωτάρχη του Λιμενικού Σώματος του 
Κεντρικού Λιμεναρχείου Ηρακλείου, με θέμα:  «Η συνεισφορά του Λιμενικού 
Σώματος στην παράκτια κοινωνία της Κρήτης», ο οποίος ανέδειξε τον 
πολυδιάστατο ρόλο του Λιμενικού Σώματος στην ασφάλεια, την προστασία του 
θαλάσσιου χώρου και τη στήριξη της παράκτιας κοινωνίας και της ναυτιλίας της 
Κρήτης.

* του Δρ. Εμμανουήλ Δουνδουλάκη, Αναπλ. Καθηγητή της ΠΑΕΑΗΚ, με θέμα: 
«Πολιτισμικό ήθος και οικολογική συνείδηση σε αγίους και χαρισματικούς 
γέροντες. Υπογραμμός στις προκλήσεις της σύγχρονης κοινωνίας». Μέσα από τα 
παραδείγματα των Αγίων και πνευματικών μορφών της Ορθοδόξου Εκκλησίας, 
ανέδειξε πως η παιδεία και η πνευματική καλλιέργεια αποτελούν βασικές 
προϋποθέσεις για μια κοινωνία με σεβασμό προς τον άνθρωπο και το φυσικό 
περιβάλλον.

*του κ. Γεωργίου Αλεξανδράκη, Ερευνητή Εργαστηρίου Παράκτιας και Θαλάσσιας 
Έρευνας του ΙΤΕ, με θέμα: «Ανάμεσα στη γη και την θάλασσα: κατανοώντας τις 



αλλαγες και ενισχύοντας την ανθεκτικότητα των κοινωτήτων». Ανέλυσε τις 
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις παράκτιες περιοχές, παρουσιάζοντας 
σύγχρονες επιστημονικές μεθόδους χαρτογράφησης και διαχείρισης κινδύνων, ενώ 
τόνισε τη σημασία της συμμετοχής των πολιτών στη διαμόρφωση ανθεκτικών 
κοινωνιών.

Την εκδήλωση συντόνισε η κ. Ελένη Τσαντιράκη, υπεύθυνη επικοινωνίας του ΟΛΗ.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κνωσού 
κ. Μεθόδιος, ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτης π. Βαρθολομαίος Βογιατζόγλου, ο Υπογραμματέας της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης π. Ειρηναίος Μπατσάκης, 
ο Ιεροκήρυκας και Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Κρήτης Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης π. Νικηφόρος Κουνάλης, ο Ιεροκήρυκας της 
Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης π. Δημήτριος Πολιτάκης, ο 
Διοικητής της 44ης Σ.ΔΙ « Τάλως» Ταξίαρχος κ. Φώτιος Αρμπής, ο κ. Γεώργιος 
Πιτσούλης Αντιπερειφερειάρχης Κλιματικής Αλλαγής, η Αντιδήμαρχος 
Εθελοντισμού Ηρακλείου κα Φιλαρέτη Δαφέρμου Χρονάκη, ο Αντιδήμαρχος 
Οικονομικών Ηρακλείου κ. Αναστάσιος Τσατσάκης, ο Αντιδήμαρχος Χερσονήσου κ. 
Νικ. Σταυρουλάκης, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου κ. Βαγγέλης 
Καρκανάκης, ο πρώην Αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Κρήτης Καθηγητής κ. Μιχ. 
Ταρουδάκης, ο Διοικητής ΠΑΓΝΗ Καθηγητής κ. Γεώργιος Χαλκιαδάκης, η 
Διευθύντρια του Τελωνείου κ. Χριστίνα Βουλγαράκη, ο Πρόεδρος του Λιμενικού 
Ταμείου κ. Γιάννης Βαρδαβάς, ο Διοικητής της 7ης ΔΥΠΕ κ. Νεκτάριος 
Παπαβασιλείου, κληρικοί, λαϊκοί, καθώς και εκπρόσωποι και στελέχη 
επιστημονικών, εκπαιδευτικών και λοιπών φορέων.




